

ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ

RAKOUSKO-UHERSKO.

Ze strany vérohodné se sděluje, že pokusy Ruska, přiměti Rakousko, aby odzbrojilo, setkaly se s úplným nezdarem. Rakouská vláda prý prohlásila, že zbrojíti nepřestane dříve, dokud se poměry nevyjasní, to jest dokud zůstane srbské vojsko v přístavech na Adrii a dokud bělehradská vláda všem požadavkům rakouským nevyhoví.

Z Velkého Varadína v Uhrách dochází následující sensační zpráva: Právě bylo zavedeno trestní řízení proti bohatému statkáři z tohoto okolí, který se dopustil vraždy. Statkář ležel těžce nemocen ve špitále, očekával, že zemře a chtěl se vyzpovídati. Jeden herec, který také v nemocnici dlel a byl na cestě k uzdravení, stropil si žert, vydával se za kněze a statkáře vyzpovídal. Ten se k jeho velkému překvapení přiznal, že před lety zavraždil jednoho člověka a dům jeho zapálil. Herec nemlčel, vše dostala se do veřejnosti, a úřady zahájily nyní stíhání vraha, který se zatím uzdravil.

Císař František Josef podává ustavičné důkazy, že ještě umříti nehodlá. Ačkoli byl nedávno nemocen, nachlazen, udílí již nyní zase audience a přijímá i cizí vyslance, což bývá spojeno s ceremoniemi a námahou. Nedávno byl u něho řecký vyslanec Jiří Streit. Audience trvala přes půl hodiny. Druhý den přijal britického vrchního komisaře pro Australii, který návštěvou do Vídně přijel, Sir George Reida. Oba pravi, že jeví stále známky na jeho věk neobyčejně dobrého. Po celou dobu audience vydržel státí a nejevil únavy.

Úřední list Fremdenblatt rozpisuje se o úředním vyjednávání v Londýně a ujišťuje, že Rakousko více nežli kterákoliv velmoc jímá, po míru na Balkáně touží. — Nynější poměry znamenají pro ně ohromné škody obchodní. Kdyby Rakousko odzbrojilo a přestalo vyhrožovat, bylo by po škodách.

Císař František Josef udělil titul barona bankéři Siegmundu Springerovi. Springer daroval půl milionu korun rakouskému červenému kříži, to jest armádě, a byl vládě nápomocen při uzavírání posledních půjček. Zadarino to tedy nemá.

Oznámení vlády srbské, že vstupuje od svých požadavků ohledně albánského pobřeží, udělalo v rakouské veřejnosti nejlepší dojem. Nejvíce byl patrný na bursé, kdež ihned počaly ceny stoupati. V Rakousku již dnes nikdo nevěří, že k nějaké válce dojde, i když vláda nechává armádu ve stavu nezměněném a jediného rezervistu ještě domů nepropustila. Vláda nařídila konsulům Procházkovi a Tahymu, aby se odebrali na svá dřívější stánoviska, do Prizrenu a do Mitrovice, odkud následkem války odešli. Proti Procházkovi podal vyšetřující komisař Edl, který Prizren navštívil, vážná obvinění z nemravnosti a pohoršování Albánců, ale rakouská vláda je umlčela, neboť by si s Procházkou udělala nyní ostudu. Srbská vláda slibila, že oběma konsulům při jejich příjezdu na místa prokáže přímlévané poety.

V Buda-Pešti přišlo se na rozsáhlé, dávno již kvetoucí podvodky, pomocí jejich bylo možno bohatým mladíkům uniknouti službě vojenské. Jistý vrchní státní lékař a okresní lékař byli již zatčeni. Dle dosud opatřených důkazů pracovali tyto dva společně. Taxa vrchního státního lékaře obnášela 1200 korun za každého mladíka, jenž se chtěl vyhnouti povinnosti vojenské. Siko-vatel v ohledu tom nadháněl a v edměnu dostával za každý případ 200 korun. Aby mohli být "osvobozeni" od vojenské služby, mladíci měli jít k odvodu v okresích, kde onen vrchní státní lékař neodvážel, šli do služby do okresů, v nichž odváděl, a pak již leze vymohl si obvyklou cestou úřední svolení k odvodu v dotčeném okresu. Očekává se, že v nejbližší době dojde k četným zatčením.

FRANCIE

Herny ve francouzských lázeňských městech způsobily úřadům nemalé starosti. Od nich pozornost odvrácena byla k sídlu všeho zla k hernám pařížským. V moderním Babylonu jest mnoho "tripots", heren nejhoršího druhu, které se za poslední léta rozmohly jako houby po dešti. Bývalý úředník policejní dal pařížskému tisku mnoho materiálu o těchto hernách, které se nyní ovšem veřejně přetřásá. Tím policie donucena, aby vystoupila z rezervy. Úředník ten na základě bohaté své zkušenosti dělí herny na tři druhy: první jsou kluby, kde se hraje hazardní hry "slušné", v druhou řadu zařadil místnosti, kde se hraje ještě v mezích zákona, třetí kategorie jsou "tripots", kam se schází spodina velkoměstské společnosti. Tyto herny jsou přístupny všem vrstev společnosti a bez rozdílu pohlaví. Sem přichází dělník, bankéř, úředník, dámy z polovševta. Hraje se o tisícovky jako o pěti-franky a centy, které se stávají kořistí hráčů ze fenesla, obeznámených se všemi nekalými praktikami. Falešní hráči bývají dokonce majiteli heren najímání a dělí se s nimi o zisk. Tyto obkurní místnosti nejsou nikterak neznámé, ale dokonce užívají váhivého osvětlení z venčí. Časem sice vnikne policie do těchto brlohů a "vybírá". Ale konec již nečech či nemůže učiniti, neb používají ochrany — poloúřední a proto tím vydatnější.

V Paříži bylo dáno do veřejnosti oznámení sňatku si Heleny McDonald Stallové s princem Michalem Muratem. Stallová jest nejmladší dcera E. K. Salla z Cincinnati a vnučka A. McDonalda, jenž býval za administrace Clevelandovy vyslancem Spojených Států v Itálii. Princ Michel jest přímým potomkem pověstného maršála Murata, jenž se oženil s Karolinou Bonapartovou a byl jmenován velkým císařem císařovny Eugenie. Sám byl vychován v Rusku, neboť jeho matka byla ruskou princeznou. Je 25 roků star a ve svém chování má prý do sebe velmi mnoho amerického.

Dvacet dva nejlepších pařížských banditů, tak zvaných apačů, bylo by málem uteklo z vězení. Jen náhodou se stalo, že tomu bylo v poslední chvíli zabráněno. Apačové mají být souzeni pro spojení se známou lupičskou tlupou Bonnotovou a Garnierovou, která v automobilech podnikala případy, až byli vědové její po krátkém boji pobiti a ostatní pozatýkáni. Jsou uzavřeni ve vězení La Sante. Jeden z vězňů, jmenem Eckerlen, jehož cela jest v samém sousedství strážnice, dostal se ze své komárky do místnosti hlídačů a počal právě otevírati dvíře cel, když byl při tom dopaden vrchním strážníkem. Několik banditů bylo již osvobozených, ale podařilo se je vehnati do cel zpět. U Eckerlena nalezen byl dopis, v němž měl vysvětleno, kde najde celý jednotlivých apačů, jejich díla a nákrepy plánu, kudy se dostane ven. Jest viděti, že má spojení velmi živné a obratné. U hlavní brány jest jenom pět hlídačů a kdyby se byli bandité tito dostali na svobodu, byli by je snadno přemohli, i beze zbraní.

Jeden policejní inspektor v Paříži byl oloupen o šest set franků, které zastrčil do zadní kapsy a které byly určeny k výplatě policistů. Zloděj přiblížil se k němu ve voze dráhy metropolitní a rychle zase zmizel. Inspektor musí škodu nahraditi ze svých soukromých prostředků a vedle toho tropí si z něho smek celá Paříž.

Paříž, 11. ledna. — Podplukovník Pate de Clam byl dnes znovu dosazen za člena francouzské armády dekretem, vydaným právě prezidentem Fallièresem. — Zůstane podplukovníkem, jímž byl, když byl z armády vyloučen. Pate de Clam stal se známým za affery Dreyfusovy, v níž byl jedním z hlavních odpůrců Dreyfusových a hlavních svědků proti němu. Dreyfus, jak známo, byl

rehabilitován, a jeho odpárei jeden po druhém z armády vyloučení. Pate de Clam byl jedním z nich, ale nyní patrně bylo uznáno, že jednal v poctivém přesvědčení, i kdyby se byl mýlil, a proto mu hodnost vrácena. Ve sněmovně však má Pate de Clam mnoho nepřátel, i není pochybnosti, že tam bude jeho affera uvedena na přetřes.

ITALIE

Italské listy jeví veliký nepokoj nad vyjednáváním, které prý se v posledních dnech vede mezi vládou rakouskou a Černou Horou. Černá Hora jeví prý v posledních dobách chuť povolití Rakousku a vydati mu horu Lovčev u boky kotorské za to, že Rakousko dovolí, aby směla zabratí Skadar. Potvrzeno to ještě není, ale Italové se bojí, aby nebyli překvapeni a aby nebylo pozdě na protesty, až by se vše uskutečnila. — Pověděli jsme již dříve, že tím způsobem získalo by Rakousko velice mnoho, neboť boka kotorská stala by se pak silným, nedobitým přístavem válečným, nejlepším na moři adriatickém a Rakousko mohlo by se státí na Adrii Itálii nebezpečným námořním soudelem. Rímské listy pravi, že nemá Rakousko k něčemu takovému práva. Nynější válka vede se na základě dohody "Balkán balkánským státům", kterou velmoci sehvály, a následkem toho žádná velmoc nemá práva nějaké územní odškodnění žádati. Poruší-li zásadu tuto Rakousko, pak poskytnou úplnou volnost velmocem jiným, aby jednaly podobně a tím způsobem byl by mír evropský vážně ohrožen.

Italská vláda objedнала ze Spojených Států 200.000 tun uhlí. Dříve kupovala uhlí jen od Anglie, poněvadž pak poslední dobu ceny uhlí v Anglii příliš vystoupily, hodlá vláda Italská spotřebu krýtí dovozem ze Spojených Států.

NĚMECKO

Princ Heinrich Pruský, jenž je znám eo vášnivý vzduchoplavec a podíl se na všech aviatických událostech, navštívil letiště v Johannistalu, aby shlédl přípravu k životům o císařskou cenu. Po té sám podnikl vojenskou vzducholoď let nad Berlínem. Vyslovil se o posádce vzducholoďi velmi lichotivě.

Německému letci, Arturu Falterovi, zdařilo se zlomit rekord. Letěl totiž v dvojplášňku s pěti

cestujícími 1 hod. 6 min. a 5 vteřin. Tím překonal výkon francouzského vzduchoplavce Henri Molby, jenž před rokem letěl 1 hodinu a šest minut.

Berlín, 11. ledna. — V Ringerwaldu, okres Soldie, v Neumarktu spáchána byla ohavná vražda na třech lidech, jejíž pohnutkou byla loupež. Místní berní Kalliss, jeho žena a služka Emma Philippova byli uskrzeni a jejich těla vhozena do stodoly, která byla zapálena. Dvě jejich dcery, šky, jedna pěti a druhá šestiletá uzavřeny byly do skříně a zůstaly na živu. Pokladna v bytu byla vylomena a obsah její odnesen. Podezřelým z vraždy jest Kallissův čeledín, který zmizel. Policie zahájila po něm pátrání, které se dosud nesetkalo s výsledkem. Zločin vyvolal v celém kraji velikou senaci.

V Mnichově spáchala sebevraždu uherská hraběnka Gabriela Apraximová, manželka hraběte Sergia Apraxina, rytmistra uherské královské gardy, v hotelu Union. Trpěla nervovou nemocí a chytla se jí choromyslnost. Muž přivezl ji do Mnichova k léčení.

Úřední číslice udávají za minulý rok následující vstěhovalectví: Přes Hamburg vstěhovalo se 134.169 lidí, přes Brémy 139.605. To znamená z obou těchto přístavů přírůstek 109.300 proti roku minulému.

RUSKO

Ríšská rada schválila zákon, kterým zrušují se poslední stopy poddanství v Rusku. Když r. 1861 vydán byl osvobozující úkaz, Kavkaz byl vymíněn, poněvadž tam panovaly zvláštní poměry. Teprve nyní po 50 letech, došlo i zde k nápravě.

Úřední list přináší oznámení, že velkokříž Michael, bratr cara Mikuláše, zbaven byl své hodnosti jako velitel gardového jízdního pluku a obdržel nařízení, aby pro příštích jedenáct měsíců ubýtoval se v provinciích nebo v cizině. To jest trestem pro velkokřížete za to, že se nedávno proti vůli carové oženil s rozvedenou manželkou rytmistra Wolfera. Dle doslechu má býti potrestán i ruský duchovní, jenž uzavřel sňatek tento v srbském kostele ve Vídni. Car jest velice pobouřen nerovným sňatkem svého bratra a carevna-matka Marie Fedorovna prý prohlásila, že její syn Michael nikdy jí nesmí přijíti na oči.

GUVERNÉR SULZER A GENERAL — ROSALIE JONES, VŮDCE SUFFRAŽETEK.



Jak známo, putovaly suffražetky z New Yorku pěšky do Albany, aby tam podaly guvernérovi Sulzerovi pamětul spis ve prospěch hlasovacího práva pro ženy. Guvernér Sulzer, jež na obrázku vidíte, vyslovil se o jejich požadavku příznivě. "Generál" slečna Jonesová, neúnavně bojovnice za práva žen, je s výhledem postí suffražetek úplně spokojena.

MAROKKO

Magador, Marokko, 10 ledna. — Oddělení francouzského vojska pod vedením kolonela Amadea Cuyedona de Dives svedlo dnes velikou bitvu se silným oddílem Moorů, který podařilo se mu v pravém slova smyslu porážiti. Na bojišti zůstalo více jak 500 domorodců. Na francouzské straně bylo prý zabito pouze 12 a poraženo 60 vojáků. Oddíl Moorů přepadl francouzské vojenské ležení v místě, vzdáleném jen asi 20 mil východně od Mogadoru. Vojsko kolonela de Divis patroluje v jižním Marokku, kde střeží hlavní železniční a telefonní linie. Dnešní boj trval prý plně 3 hodiny a byl na obou stranách zoufalý. Francouzské vojsko jevílo prý velikou statečnost.

ŠPANĚLSKO

Madrid, 10 ledna. — Minister-ský předseda hrabě Alvaro de Romanones oznámil dnes v rozmluvě se zpravodaji, že se vláda odhodlala formální diplomatické styky s Vatikánem znovu zahájit. Kabinet nyní vybírá vyslance, který by se hodil k zastupování vlády na dvoře papežském. Diplomatické styky byly přerušeny za bývalého ministerského předsedy Canalejase, když počal prováděti církevní reformy.

PORTUGALSKO

Situace se tak přiostrčila, že vláda chce zavést diktaturu nebo provisorní kabinet, aby mohla zaměřiti rázem další nepokoje. Tajná sdružení protivládní mají prý již 30.000 členů. Demokratické vedení Dr. Costou, jsou neústupní a nechtějí smíru s konservativci. Obě strany jsou v parlamentě stejně silné. Rozpuštění parlament není možno, protože se to přiči ústavě.

HONDURAS

Guvernér Andres Lezia vydal provolání k cizincům, dle něhož všichni, kdož se nepřihlásí do třiceti dnů za cizince, budou považováni za občany republiky honduraské. Budou nuceni konat veškeré povinnosti občanské a též služby vojenské.

KAPSKO

Seven dělníků bylo zabito a mnoho jich zraněno při výbuchu v továrně na dynamit firmy De Beers Co.

ČÍNA

Do Hankau došly zprávy 75 missionářů z 12 různých provincií čínských o potlačování obehodu s opiem. Všeobecně se zprávy ty shodují v tom, že nový republikánský režim, kde mohl, zasadil se veškerým vlivem, aby opiový mor z Číny vymýtil. Bylo dokonce v některých místech pohroženo trestem smrti těm, kdož obehod opiem budou provozovat i dále ke škodě obyvatelstva. V provinciích Setuen, Honau, Anwhaj, Čekiang a jinde dokonce vojsko je pověřeno ničením makové úrody. Provincie Kwejčau, v níž politické poměry jsou velmi rozhárané, pěstování maku spíše pokračuje, než ubývá. Ale většina zpráv sděluje, že boj proti opiu vede se ze strany vlády s důrazem a úspěšně. Mnoho makového osivu o všem lze najíti v provinciích pohraničních a v horských krajinách, kde vláda má jen malý vliv; ale i tak bude vyrobeno opia poměrně málo v porovnání s výrobou minulých let. Provincie Hunau, jež byla uváděna mezi těmi, v nichž váleční poživáci opia propukala v míře hrozné, nemá nyní žádných makových polí. A provincie Ičang, jež právě byla nejvíce zamořena, nemá nyní zcela žádného vývozu opia. Cena jeho ovšem nesmírně stoupla. Na mnohých místech je dvacetkrát větší. Navzděluje to však faktu, že o opium začíná být nouze a bude zásluhou nynějšího režimu, stačí-li se mu potlačení poživání opia na úroveň nejmenší. Není pochyby, že kulturní i hospodářský vývoj Číny závisí a valně závisí na výsledku proti-opiového boje.

V Nankingu byla tyto dny na rozkaz místních úřadů třicet devět pacientů, stížných nevyčleřitelným malomocenstvím, vyvedeno za město, postřeleno a pak nrtvoly jejich spáleny na hranici. Nanking, ležící v provincii Kvangsi, jest hlavním městem čínského jihu a obyvatelstvo jeho

jest patrně vzdělanější, nežli Čína ostatní.

Čínské vojsko utrpělo vážnou porážku nedaleko Hsian Čengu na hranicích Tibetu. Tři sta mužů padlo. Čínská úřední zpráva pravi, že neposlechlo rozkazů velitele a ač nebylo obeznámeno s krajinou, přece chovalo se příliš odvážně.

JAPONSKO

Mikado pojal úmysl po své korunovací vydati se na cestu do Evropy. Stane se tak asi v listopadu. Cestu podnikne na válečné lodi.

MEXICO

Město Ayotcingo, vzdálené jen dvacet pět mil od hlavního města Mexika, napadeno bylo zástupem povstalců, kteří vládní posádku bez velikých obtíží přemohli a zničili. Vláda poslala proti nim dva oddíly vojska, ale i ty byly přemoheny a takřka nic z nich nezbylo. Vláda pak poslala výpravu novou, mnohem silnější, jejížto osud není ještě znám. Zpráva o tom byla sem přinesena cestujícími, úředně napřede popřena, ale později potvrzena.

Čistá pleť

bývá důkazem zdraví; za to nažloutlá, hrubá, pihovatá neb troudovitá pleť bývá zřejmým důkazem, že buď játra nebo ledviny aneb žaludek dobře nepracují; v tom pádu radíme užívati: **Bylinnou krev čistící směs** (balíček 50c) již vyrábí **Emil Čermák, lékárník, 1266 So. 13th Street OMAHA, NEB.**

Kdo by si přál dobrou českou a leciná jídla, ať přijde do nové upravené restaurace k **V. NUDEROVI,** roh 14. a William ul. **Taktéž může pp. cizincům poskytl čistými pokoji. 41f**

Vzoré zařízení HOSTINEC

— vlastní — **Frank :: Smerad** 16. a William ulice, Omaha, Neb. **Výtečný Metzův lešák, jakož i pravé litportované pilsenské stálo na čepu. Korbelova vína a nejlepší lihoviny prodává i ve velkém. — Chutná zákuska stálo při ruce.**

Grocery a Feznický obchod vlastní v č. 1022 So. 10. St., Omaha, HENRY P. MARQUART.

Čerstvé uzenská zvěř třikrát týdně a jaterníky každé pondělí. Krajan Pánek Vás obslouží. Tel. Doug. 2780. 25-1f

Zavádění plynu, vytápění parou, horkou vodou neb vzduchem a plyných pump spolehlivě vykonává **ANTON YAGER,** plumbař v č. 1234 So. 13. St. **Nové pumpy do studní a cisteren. Za správy všeho druhu ručí. Phone: Res. Douglas 6012, Office: Douglas 8276. 12-1f**

Spolehlivé pojištění na život

za skutečnou cenu u **WOODMEN of the WORLD** (Dřevaři světa) **české tábory v Omaze a South Omaze.**

Věstkyňá a hadačka z ruky Poví Vám o Vaší minulosti, přítomnosti a budoucnosti, poukáže Vám na příležitosti obchodní, šťastný sňatek, spekulace a právní pře. **MADAM A. DONELL** 1909 Farnam ul. **OMAHA — NEBRASKA.**

Stor's Juuuph IWEER

REMENA — 11 druhů zhadních čarobných kamenů úplně zdarma — obdržet každý prostřednictvím na "Pokrok" neb "Venok".